

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СОЦИАЛИЗАЦИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ УО «БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

Н. К. ТЕТЕРЮКОВ

Белорусский государственный университет транспорта

Слово «молодежь» привычно и почти однозначно ассоциируется со словом «воспитание». Между тем, молодежь – это не только объект воспитания, но и социализации, в т. ч., политической. Социализация представляет процесс усвоения индивидом знаний, норм, ценностей политической культуры, способствующих формированию у него необходимых качеств для адаптации к данной политической системе и выполнению в ней определенных функций и ролей.

Каждый человек, как гражданин общества, проходит процесс социализации в соответствующей социально-культурной и политико-культурной среде.

Выделяют первичную социализацию (связанную с непосредственным приобретением политических знаний и установок) и вторичную (связанную с самостоятельной выработкой политических ценностей и ориентаций, расширением политического опыта).

Политическая социализация личности осуществляется посредством системы институтов (государства, партий, школы, как средней, так и высшей, СМИ, церкви) и агентов социализации (политических лидеров, журналистов, преподавателей и др.). Важную роль в процессе социализации молодежи играют также социально-экономические условия и образ жизни, устоявшиеся национальные традиции, нормы и прочее, которые в современной жизни способны в отдельных ситуациях оказывать на социализацию личности более существенное влияние, чем собственно политические агенты.

Процесс вхождения молодежи в политическую жизнь в Беларуси в переходный период имел свои особенности. В СССР, как и в США, доминировал гегемонический тип политической социализации, связанный с противопоставлением ценностей капитализма и социализма. Все институты социализации в Советском Союзе (семья, школа, как средняя, так и высшая, партия, общественные организации, трудовые коллективы, СМИ и др.) представляли собой механизм единой системы политического воспитания. После распада СССР и запрещения деятельности КПСС с ее марксистско-ленинской идеологией была нарушена прежняя система политической социализации. Но Беларусь не стала на путь кардинальной ломки системы сложившихся ценностей. В стране в короткий срок была выстроена эффективно работающая политическая система, характеризующаяся своим демократизмом, социально ориентированной моделью экономического разви-

тия. Продолжает совершенствоваться гражданское общество. Страна пришла к многопартийной системе, созданы и действуют молодежные общественные организации, работают профсоюзы.

Особое значение в социализации молодежи отводится системе высшего образования, куда вовлечена значительная часть молодых людей. Так, в УО «БелГУТ» занимается около 10 тыс. человек, половина которых – на дневной форме обучения. В стенах учебного заведения студенты имеют возможность приобрести теоретические знания и навыки, изучая различные дисциплины. Особое влияние на развитие теоретического кругозора оказывает изучение общественных дисциплин: философии, истории Беларуси, политологии, социологии, культурологии, основ идеологии белорусского государства.

В учебном процессе преподаватели используют различные формы занятий, способствующие более глубокому усвоению знаний. Например, при изучении политологии особое внимание уделяется проведению занятий методом дискуссии, дающие возможность совершенствовать умение обсуждать, анализировать факты, рационально использовать имеющуюся информацию, критически оценивать различные точки зрения, делать выводы из обсуждаемых проблем. Современная жизнь особенно полна примерами политической нестабильности и непредсказуемости политических и социальных процессов, это не может не находить отражение на занятиях. Теоретические суждения тесно увязываются с практикой социально-политической жизни нашей страны. Всё это способствует приобщению молодежи к социально-политической реальности, поиску своего места в жизни, активному участию как в различных внутривузовских мероприятиях, так и города, области, страны. Так, самые сильные студенты вуза систематически участвуют в научной деятельности, олимпиадах, являющихся всегда проверкой полученных знаний, где завоевывают призовые места.

В 2008 г. студенты БелГУТа впервые вошли в состав Республиканского студенческого движения «студенты в свободном предпринимательств» где в том же году наша команда стала призером VIII Национального чемпионата SIFE-2008, заняв III место.

Многие студенты вуза участвуют в строительных отрядах на разных объектах Беларуси и России, в волонтерских отрядах по благоустройству города и других объектов.

Активное участие студенты принимают в художественном творчестве. Они участвуют не только в концертной деятельности внутри вуза, но и в республиканских фестивалях – конкурсах вузов, в которых занимают призовые места. Особенно важно отметить лучшие творческие силы, такие, как студия современного танца «КонтрДанс», народный ансамбль танца «Полесские зори» и др.

В вузе по инициативе молодого преподавателя кафедры «Философия, история и политология» Е. О. Петрова создана студенческая театральная студия.

Студенты университета активно участвуют в политической жизни. Многие из них являются членами БРСМ, студенческой профсоюзной организации. Молодежь активно участвует в выборах представительной власти, проявляет патриотизм к своему обществу.

Таким образом, проводимая социализация студенческой молодежи даёт свои положительные результаты, способствует подготовке не только хороших специалистов, но и надёжной смены старшему поколению, строителей нового общества.

УДК 796

ФОРМИРОВАНИЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ В СТУДЕНЧЕСКОЙ СРЕДЕ

А. В. ТОКАРЕВСКИЙ

Белорусский государственный университет транспорта

Быть здоровым – естественное желание каждого человека. Здоровье – понятие не только биологическое, но и социальное. Хорошее здоровье – это радостное восприятие жизни, высокая трудоспособность.

Важнейшими нормативными документами по формированию здорового образа жизни молодежи в нашей стране являются Закон Республики Беларусь «О физической культуре и спорте» и «Государственная программа развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2003–2006 гг.», утвержденная постановлением Совета министров Республики Беларусь в 2003 г. В Законе «О физической культуре и спорте» определены правовые и экономические основы развития массового физкультурно-оздоровительного и спортивного движения. Отличительной особенностью этих документов является то, что белорусское государство, прежде всего, ориентируется на формирование здорового образа жизни всех половозрастных групп населения, и молодежи в особенности.

Особое внимание в законе уделяется физическому воспитанию различных категорий молодежи в учреждениях образования, а также физическая подготовка военнослужащих, допризывников и призывников, сотрудников органов внутренних дел, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям. Такой комплексный подход позволяет охватить физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работой практически все половозрастные и профессиональные группы населения.

Кому не хочется быть сильным, ловким, выносливым, иметь гармонично развитое тело и хорошую координацию движений? Хорошее физическое состояние – залог успешной учебы и плодотворной работы. Физически подготовленному человеку по плечу любая работа.